
Uredništvo: 
Schillerjeva cesta Stev. 3, 

dvorišču, I. nadstropje. * * 

Rokopisi se ne vračajo. 
* * 

List izhaja vsak dan razun ne-
delj in praznikov ob 4. uri 
popoldne. 

* * 

Sklep uredništva ob 11. uri 
dopoldne. 

* * 

Nefrankirani dopisi < se ne 
sprejemajo. 

Anonimni dopisi se r.e uva-
žujejo. 

NARODU 
Upravništvo: 

Schillerjeva cesta štev. 3. 
Naročnina znaša za avslro-

ogerske dežele: 
celoletno . . . K 26'— 
polletno . . . K 12*50 
četrtletno . . . K 
mesečno . . . K 2'10 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . K 28"— 

za vse druge de-
žele i. Ameriko K 30-— 

Naročnina se pošilja vnaprej. 
Za oglase (inserate) se 

plačuje od čveterostopne 
petit vrste po 12 h, za 
večkraten natis primeren 
popust. 

Posamezna štev. stane 10 h. 

Št. 209. Telefonska številka 6$. Celfe, v četrtek, IS. septembra 1910. Čekovni račnn 48.817. Leto II. 

Politični odsevi. 
(K političnemu položaju na Hrvaškem — Dalma-
tinski glas o bodoči taktiki jugoslov. poslancev na 
Dunaju. — Konflikt med patrijarhatom in turško 

vlado v Carigradu. — Štajerski deželni zbor.) 
V torek popoldne se je vršila v zagrebškem 

hotelu „Royal'1 plenarna seja bivše hrvaško-srbske 
koalicije, katere se je udeležilo izmed 57 bivših 
koalicijonaških poslancev v hrvaškem saboru 24. 
Konferenca je vzela zedinjenje prvaške in ljudske 
napredne stranke na znanje, na kar je v imenu 
Srbov pozdravil dr. Bogdan Medakovič fuzijo in 
izjavil, da ostane srbska samostalna stranka z 
novo hrvaško narodno stranko v koaliciji. Izvolil 
se je takoj provizoričen odbor nove stranke; za 
predsednika je izvoljen Grga Tuškan, za podpred-
sednike dr. Badaj, dr. Mažuranič in dr. Lovkovič. 
Po temeljiti debati o razmerju koalicije do bana 
dr. Tomašiča se je sklenil komunike, kateri pravi 
o bodočih volitvah: Z ozirom na bodoče volitve 
izjavlja koalicija, da gre samostojno in solidarno 
v volilni boj in poziva svoje pristaše, naj volijo 
samo take kandidate, katere priporoča koalicija. 
Ob jednem obsoja ista vsak upliv oblasti na vo-
lilno svobodo in protestira proti nasilstvom pri 
pripravah na volitve, osobito glede zaupnih se-
stankov kakor so se zadnji čas dogodila. Ban je 
je že poslal merodajnim listom v Budimpešti in 
na Dunaju svoje mnenje o fnziji koalicij, hrvaških 
strank in o sklepu glede volilnega boja. Ban pravi, 
da je napravil program nove stranke zaradi svo-
jega trijalističnega stališča na merodajnih mestih 
kar najslabši utis. S tem programom ne more po-
stati nova stranka vladna stranka. Ako bi pa 
nova stranka z njim zmagala, pride do novega 
volilnega boja. Ban upa, da se bode morda dalo 
doseči vendarle še kako spremembo in sporazum 
z novo stranko. „Agr. Tagbl." je mnenja, da je z 
navedeno resolucijo oficijelno napovedan boj 
dr. Tomašiču in njegovim kandidatom in nadaljnje: 
„Konštatiramo s tem le dejstvo, ne da bi hoteli 
na dolgo in široko premišljevati, ali se bo izkazal 
ta sklep za boljšega in uspešnejšega, kot da bi 
se sklenilo nasprotno. Nočemo tudi prerokovati 
izida volilnega boja; ta je odvisen od okolščin, 
ki so nam še danes skrite. Koalicija je pač hotela 
obvarovati svoj moralni prestiž. Sklep koalicije 

utegne krizo le poostriti, utegne pa napeti položaj 
razrešiti ugodno za deželo"'. „Frankf. Zeit." sodi, 
da bi se sicer utegnilo banu posrečiti, da bi v 
ostrem volilnem boju spravil koalicijo ob absolutno 
večino v deželi — da pa v sedanjem volilnem 
boju s svojimi javnosti nezŠinimi kandidati ne 
bode dobil večine. 

* 

Biankinijev „Narodni list" govori na uvodnem 
mestu o ustvaritvi enotnega češkega kluba in na-
daljnje: „Češki vzgled mora tudi nam Jugoslovanom 
odpreti oči in nas prepričati o tem, da v politiki 
ne odločuje sila sangviničnega temperamenta 
temveč hladna dosledne in dobro premišljene 
taktike. Zategadelj je tudi že zadnji čas, da obrnemo 
obstrukciji hrbet in da stopimo proti sedanji vladi 
tako dolgo v stvarno in odločno opozicijo, dokler 
se nam ne dado poroštva za pravično in objektivno 
presojo naših kulturnih in gospodarskih zahtev. 
Stopimo zedinjenemu češkemu klubu na stran kot 
enotna organizacija jugoslovanskih poslancev, 
da se razvijejo razmere med slov. parlamentarnimi 
skupinami tako, da nas težki časi, ki čakajo Slo-
vansko jednoto, ne najdejo nepripravljenih". Slo-
venski naprednjaki smo bili vedno tisti, ki smo 
se potegovali za enotnost jugosl. delegacije na 
Dunaju; delali smo vedno za skupnost — a imeli 
nismo od vsega tega ničesar druzega kakor to, da 
smo plačevali za to skupnost vojne stroške in 
prenašali potrpežljivo vladne udarce. Zato bodimo 
v prihodnje previdnejši: kajti slov. klerikalci so s 
svojo naravnost cigansko politično moralo ljudje, 
katerih se nam je še bolj čuvati ko vlade; ta 
udarja odkrito po nas, klerikalci pa rujejo v spo-
razumu z njo skrito proti nam. Sila razmer bode 
nedvomno vodila zopet do skupnega nastopa na 
Dnnaju; ali samo do gotovih mej in še to pod 
gotovimi garancijami. Naglašamo pa, da tega ne-
zaupanja nismo zakrivili mi, temveč klerikalci, s 
katerimi pošteno skupno delo vsled njihove za-

vratnosti in sebičnosti sploh ni mogoče. 
• 

V Carigradu se pripravljajo resni dogodki* 
ki utegnejo morda vzbuditi pozornost cele Evrope. 
Patrijarhat hoče proti novemu turškemu zakonu 
glede krščanskih cerkev in samostanov na vse 
načine protestirati. Gre se tukaj za cerkveno 
premoženje, glede katerega vladajo med grškimi 

in bolgarskimi pravoslavnimi kristjani velike raz 
prtije. L. 1870. se je namreč ustanovil bolgarski 
eksarhat in s tem so se bolgarski kristjani ločili 
od grških. Za ločitev cerkvenega premoženja pa 
se ni nikdo odločno pobrigal. Zadnjih 40 let pa 
so se dogodile v Macedoniji velike spremembe. 
Bolgari so se močno pomnožili in to na škodo 
Grkov, Srbov, Rumunov in drugih pravoslavnikov. 
A pravico na premoženje cerkvenih občin pa je 
imela po starem, pred 1. 1870. obstoječem običaju 
večinoma grška ali srbska manjšina. Turška vlada 
hoče sedaj te premoženjske razmere urediti po 
sedanjih razmerah in je izdala postavo, da pri-
pade cerkveno premoženje v cerkvenih občinah, 
koder je nastal glede njega prepir, dvetretjinski 
večini. S tem bi pa bil hudo udarjen patrijarhat 
in Grki, zato so se tudi silovito uprli. Ker sinoda 
in patrijarh Janez nista ničesar opravila, je 
sklical patrijarh sedaj proti prepovedi turške 
vlade takozvani patrijarhatski narodni svet. Ta 
obstoji iz 12 metropolitov, 12 arhimandritov in 
60 poslancev cerkvenih občin. Včeraj se je nar. 
svet v Carigradu zbral — turški vladi se je po-
srečilo ujeti le 8 odposlancev. Morda turški vladi 
ni prav, da se je svet zbral ravno včeraj, ko je 
bil sklican tudi novi grški parlament v Atenah. 
— Posvetovanja se vrše v zaprti patrijarhatski 
palači. 

* 

Socijal - demokr. klub v štaj. deželnem zboru 
— sedaj samo 4 možje — ima v pondeljek svojo 
sejo. Gotovo je, da se pogajanja med slov. kle-
rikalci. vlado in nemškimi nacijonalci glede ob-
strukcije nadaljujejo. 

Shod Lige slovanskih 
železničarjev v Pragi. 

|(Konec.) 
Praga, 13. sept. 

Po že včeraj omenjenih referatih je podal g. 
Planinšek iz Ljubljane za nas Slovence jako za-
nimiv referat o razmerah na južni železnici. Spre-
jela se je izjava proti ponemčevanju na severo-
zapadni železnici. Končno se je ednoglasno sprejela 
sledeča resolucija: 

„Zbrani člani „Lige slovanskih železničnih 
organizacij" na shodu na Žofinu dne 12. sept. 

LISTEK. 
Institutka. 17 

Roman. 
Spisal Fedor Gradišnik. 

VIII. 
Tisti čas, ko se je vršil ta nenavadni razgovoi 

med Kamilom in Heleno, je sedel Oskar Odenberg 
v grajski biblioteki in strmel predse . . . 

Gospod Erazem je tokrat pozabil zakleniti miz-
nico, v kateri je imel spravljene svoje privatne 
stvari, ki jim je bil zabranjen Oskarjev vpogled.. . 
Toda že večkrat se je prikradla v njegovo dušo čud-
na, drzna in nelepa misel. Kadar je sedel takole sam 
in zamišljen med starodavnimi akti in listinami, v 
takih samotnih trenutkih je bilo, da se je jelo oglašati 
v njegovi notranjosti nekaj nenavadnega . . . Spo-
četka se je branil in upiral, govoril si je, da bi ne bilo 
lepo in dostojno, ko bi izrabljal dobroto in gostoljub-
nost gospoda grajščaka na tak podel in nizkoten na-
čin, toda čimbolj se je trudil prepoditi skušnjavo, ki 
se je čedalje bolj polaščala njegovega srca, — tem-
bolj ga je mikala izvršiti svoj namen in realizirati 
svoj načrt. . . 

Toliko zanimivega je že našel v tej starodavni 
knjižnici... davno minuli časi so stali pred njegovimi 
očmi. . . odkrito in jasno mu je bilo tako marsikatero 
življenje bivših gospodarjev in lastnikov gradu . . . 
a preteklost in zgodovina sedanjega graščaka mu je 
ostala prikrita in temna . . . Kako si je želel, izvedeti 
kaj natančnega o njem — a bilo je vse zaman . . . 

Tiste redke ure, v katerih je bil sam ž njim skupaj, 
niso nikakor zadostovale, da bi bil mogel prodreti 
globokeje v njegovo dušo, da bi bil izvedel vsaj nekaj 
iz njegove minulosti.. Toda Oskar je imel ostro oko 
in spoznal je kmalu, da mora biti Erazmovo življe-
nje polno zanimivosti, polno dogodkov, burnih in 
resnih... Iz tistih redkih pogovorov z njim je spo-
znal vse to . . . iz tistih napol prikritih in meglenih 
besed njegovih... ki so izražale bol, srd in nesre-
č o . . . In pričelo ga je mikati, da bi na kak drug na-
čin prišel do skrivnosti njegovega srca . . . trudil in 
trudil se je . . . a bilo je vse zaman: nikdo ni vedel 
ničesar, a Erazem sam je molčal kot grob. 

Zakaj se plazi ves dan sam okrog, zakaj jemlje 
samo svojo hčerko EIo s seboj, čemu pušča Heleno 
samo doma, svojo ženo, svojo krasno, mlado ženo? 

In Helena sama! . . . 
Da — Helena . . . 
Ob misli na njo mu je zatrepetalo srce . . . Čudo-

vita slast in miloba se je polaščala njegove duše 
vsakokrat, kadar se je spomnil Helene in onega le-
pega, najlepšega dne v njegovem bednem, siromaš-
nem življenju, ko mu je ta rajska žena pokazala svet 
v tako popolnoma drugi, tako svetil, solnčni luči — 
ko je odgrnila pred njegovimi očmi zagrinjalo in se 
je pojavila pred njim vsa prelest in razkošnost, vsa 
divna in nebeška lepota mladega življenja, ki je bila 
do tedaj tuja in neznana njegovi duši. . . Od tistega 
dne je živel novo življenje . . . Čutil je, da se mu pre-
taka po žilah vse hitreje in burneje doslej mirna in 
hladna kr i . . . zdelo se mu je, da se je lotila v tistem 
trenutku njegovega slabega, bolnega telesa silna 
moč, neukrotljiva in besna.. . in na smrt, ki je toli-
krat igrala glavno ulogo v njegovih razburjenih mo-

žganih, na smrt ni niti mislil v e č ! . . . Umreti! . . . 
Ah, kako grozna, kako strašna beseda!. . . Kako 
more človek misliti na smrt, ko je vendar življenje 
tako lepo, tako rajsko lepo ! . . . In on — on, da bi 
umrl! . . . Saj je pričel šele živeti, saj doslej ni niti 
vedel, da ž ivi . . . taval je po temni, samotni puščavi 
in le trnje in ostro, bodeče kamenje je bilo posuto 
po njegovega življenja stezi — in sedaj je stopil 
šele na plan!.. . Pa da bi mislil na smrt?! . . 

In ona je bila ta blagodejni angeli, ona je razpro-
strla to krasoto pred njegovimi očmi . . . prišla je ka-
kor prihaja tuji in neznani kraljevič v bajki. . . izgo-
voril je besedo in je izpregledal . . . en sam pogled iz 
njenih globokih črnih oč i . . in izginila je tema in samo 
ta in bolest, da napravi prostor svetlobi, veselju in 
življenju . . . Ona je bila to, ki je je polna vsa njegova 
duša, ona, ki misli na njo noč in dan . . . 

In Oskarjeva duša je vriskala veselja in sreče. 
Kako je moglo priti do tega ? 
Nikdar v svojem življenju ni čutil poželjenja po 

ženski družbi... sam in zapuščen je živel samotno 
življenje v sredi razkošja in pregrehe velikega mesta 
v svoji borni sobici tretjega nadstropja je sedel noč 
in dan ter si kratil čas z učnimi knjigami in zgodo-
vinskimi razpravami... Niti na um mu ni prišlo, da 
bi si iskal razvedrila in utehe pri ženskah, niti enkrat 
ni dospelo silovito valovanje zapeljivega velikomest-
nega življenja v njegovo tiho celico . . . 

Sedaj pa naenkrat ta nenadna izprememba!... 
Vse njegovo bitje je trepetalo nebrzdane sreče 

mrtve, otroške oči so zadobile nenavaden žar in 
in še nikdar občutene strasti in blaženosti... njegove 
mrtve, otroške oči so zadobile nenavaden žar in 
sv i t . . . vse je vrelo in kipelo v njegovi notranjosti... 



1910. ob udeležbi Čehov, Poljakov in Jugoslovanov 
pooblaščajo predsedništvo „Lige", da bi na pri-
merno odločen način tolmačilo na višjih mestih 
vse želje železničarjev, ki so bile izrečene. Zbrani 
trdno upajo, da bodo tudi na merodajnih mestih 
končno priznali težko in odgovorno železnično 
službo. Ce bi višji krogi o naših pravičnih zahte-
vah ne hoteli ničesar slišati, se hočemo z vsemi 
sredstvi, ki jih imamo na razpolago, boriti za njih 
vresničenje". 

Nato so vsi zbrani zapeli našo narodno himno 
„Hej Slovani" ter se razšli. Na shod je došlo ne-
broj brzojavov in pisem, med njimi od uradništva 
v Jesenicah, na Zidanem mostu in v Borovnici. 

Zvečer je bila slavnostna predstava v Narod-
nem gledališču. Pela se je češka opera „Libuša". 

Drugi dan so si gostje ogledali mesto; zvečer 
so se še zadnjič sestali v dvorani „Merkurja" in 
se potem vrnili v svoje kraje. 

Cela manifestacija slovanskih železničarjev se 
je dostojno in sijajno končala. Treba je sedaj 
zopet nazaj k podobnemu delu. Tako dolgo ne 
smemo mirovati, dokler ne bo vsak železnični 
uslužbenec organiziran v slovanski „Ligi". Ko se 
nam enkrat to posreči, potem bo tudi slovenščina 
na železnicah, ki tečejo po Dašem ozemlju, dobila 
pravično mesto in najsi bo to potem vladi ljubo 
ali ne. 

Štajerske novice. 
Klerikalni kri6 zaradi paralelke na celj-

ski meščanski šoli. Letos se je vpisalo, kakor 
poročamo drugod, v prvi razred meščanske 
šole v Celju izvanredno mnogo učencev. Izrazili 
smo tudi odločno željo, da bi se ustanovila pa-
ralelka. Isto željo je izrazilo tudi učiteljstvo na 
zavodu in jo je naznanilo dež. šol. svetu. Za 
stvar so zvedeli klerikalci in »Straža« je sedaj 
vzdignila strašen krič zato, da sta bojda Benko-
vič in Verstovšek v Gradcu pri dr. Linku inter-
venirala in — ničesar dosegla, kar je popolnoma 
naravno, ker se obstrukcijonističnim strankam v 
nobenem parlamentarnem zastopstvu ne daje ka-
kih koncesij. Kar se dr. Kukovca tiče, je on lani 
pošteno stavil in utemeljeval svoje predloge gle-
de slov. meščanskih šol na Sp. Štajerju. In ravno 
takrat ga klerikalci niso podpirali tako kakor je 
bilo treba, ker je bil pač — naprednjak, ki je 
kaj zahteval. Intervencija klerikalnih poslancev 
je bila glede paralelke v — sedanjem trenutku 
le reklamno kričanje, ker je itak jasno, da se ne 
bode ničesar opravilo in ker je storilo že učitelj-
stvo zavoda samo potrebne korake. Čemu pa bi 
sicer tudi 12 poslancev nekaj ne storilo in ne 
zvračalo vse na enega, na g. dr. Kukovca? 

Pozabljena učiteljska konferenca. Že dne 
6. avgusta se je vršila za okraje Slov. Gradec, 
Šoštanj in Marnberk uradna učiteljska konferen-
ca. Mi smo ptinesli o nji samo kratko notico, da 
je bila dotična konferenca zanimiva v marsika-
kem oziru ter prosili ob enem daljšega poročila. 
Prosili smo, a dobili ne. Kakor smo sedaj zve-
deli iz zanesljive strani, je zanimivost konferen-
ce povečal njen predsednik s svojim ne ravno 

posebno umestnim postopanjem. Dasi so bili ude-
leženci konference samo Slovenci in nekaj Nem-
cev, ki pa morajo biti slovenščine zmožni, ker 
delujejo na utrakvističnih šolah — vendar ni 
bilo slišati slovenske besedice iz ust gospoda 
predsednika. Čestitka se je poslala cesarja 
povodom osemdesetletnice seveda nemška. Refe-
rent Witzman iz Ribnice je tudi referiral nem-
Sko. Oddahnili so se, ko je referiral tovariš Ko-
šutnik o moralni vzgoji v materinščini. Svoj iz-
boren referat je prepletel s finimi dovtipi, ki so 
izborno ironizirali sedanje razmere ter več po-
vedali, kakor cele strani jadikujočega moralizo-
vanja. V celoti se je pa letos vendar nekaj več 
debatiralo slovensko, dasi se nekateri še sedaj 
ne morejo znebiti — ntrakvizma. Konferenca je 
trajala precej dolgo, kar pa ni čuda, če nadzor-
nik pripoveduje na dolgo in široko, kako sodi 
njegov diurnist o — učiteljstvu. V „Tovarišn'1 

je bila namreč neka notica, zakaj ni bil naslov 
ene teme naveden slovenski. Nadzornik je po-
jasnil, da je zmaftjkalo papirja in bi moial vzeti 
diurnist še eno polo za slovenski naslov. Čndno, 
da ravno za slovenščino zmanjka prostora! In ko 
sta nadzornik in diurnist čitala dotično notico, 
je rekel diurnist, da je to — „Schweinerei". Kaj 
bi bilo g. nadzornik, če bi bil dotičnik vstal, ki 
je pisal notico ter rekel, da si prepove take 
sodbe posebno še od diurnista, četudi sedi poleg 
vas ? Predloga za slovensko poslovanje pri ur. 
učit. konferencah in okr. šol. svetu g. predsednik 
ni dal na glasovanje, četudi so stavitelji zahte-
vali pojasnila. Rekel je, da mora predlog preje 
pred stalni odbor, ampak se o njih takoj glasuje. 
Ker je bil ta predlog zadnji in je g. predsednika 
precej razburil, se je konferenca razšla v pre-
cejšnji disharmoniji. Sicer pa toka časa ne ustavi 
nihče in prišli bodo časi, ko se bode tudi v tem 
okraju drugače postopalo ob sličnih prilikah. 

I z Ptuja. Govori se, da je neki zasebnik 
fotografiral sodnika dr. Wressnigga kot ravnate-
lja nemškutarskega cirkusa na znani heilovski 
slavnosti na male maše dan v Ptuju. Fotografi-
ral ga je z njegovimi spremljevalci in poleg tega 
tudi sodnimi oficijanti Božičem, Regulom, Skerbi-
šem, Štarklom itd., samimi pristnimi Germani 
torej. Kako čudna mora biti slika c. kr. sodnika 
Wressnigga kot »cirkusdirektorja« v družbi sa-
mih nemškutarskih državnih uslužbencev 1 Rado-
vedni smo samo, ali se ne bode nad njo nič raz-
burilo višje deželno sodišče v Gradcu? Kajti po-
sel c. kr. sodnika in ravnatelja cirkusa, v kate-
rem se zasmehuje Slovence, kot 99°/o broječe pre-
bivalstvo ptujskega sodnega okraja bo menda 
celo pri — avstrijskih razmerah nezdružljiv. —-
V imenu užaljenega slovenskega prebivalstva za-
htevamo odločno strogo preiskavo tega slučaja in 
izvajanje vseh konsekvenc. 

Narodni trgovci, pozor! Družba sv. Cirila 
in Metoda ima pogodbo edino le s Kolinsko to-
varno v Ljubljani, ki je slovansko podjetje, daje 
zaslužek slovenskim delavcem in jako lepe pri-
spevke Ciril-Metodovi družbi in drugim narodnim 
društvom. Zato pa je naša narodna dolžnost, da 
podpiramo Kolinsko tovarno. Zavedni trgovci naj 

pouče o tem odjemalce, a Ciril-Metodove podružnice 
naj skrbe, da bodo imeli vsi trgovci v zalogi Ko-
linsko kavino primes. Redne odjemalke dobe celo 
leto brezplačno »Slovensko Gospodinjo« pri trgovcu. 
»Svoji k svojim« v našo narodno obrambo! 

Deželna meščanska šola v Celju. Radi ve-
likega navala na to šolo smo se informirali o šte-
vilu učencev. V I. razr. jih je 71 sprejetih, v II. r. 
48.. v III. r. 37. Veliko število 71 odločno zahteva, 
da se ustanovi paralelka* k I. razredu. Pri teh 71 
učencih je uspešno podučevanje in napredovanje 
le pri paralelkah mogoče. Zato odločno zahtevamo 
od deželnega odbora, da to paralelko ustanovi. 
Štajerski Slovenci smo navezani edinole na to 
meščansko šolo, zato zahtevamo, da se vsaj tu 
lahko naši otroci tako podučujejo, da je napredek 
mogoč. 

Pasivna rezistenca uradnikov Južne želez-
nice se v Celju le še malo pozna. Osebni in brzi 
vlaki imajo male zamude. Tovorni promet doslej 
ni v Celju prav nič prizadet. 

I z Celja. Na mesto g. Aistricha, mešč. uči-
telja v Celju, ki je prestavljen v Voitsberg, pride 
neki Franc Hindl. 

Ponesrečil je v Zavodni pri Celju g. Ferd. 
Cerkovnik, uslužbenec pri tvrdki Roth. Padel je 
z drevesa in si zlomil roko. Leži v bolnišnici ter 
je upati, da v kratkem okreva. 

I z črnega brloga v šoštaujskem okraju. 
Tadaus Hartriegl na shodu Marijinih devic in 
članov mladeniške družbe: »Učitelji zahtevajo po-
višanje svojih plač. To bi zneslo več miljonov 
kron. Mi pa ne moremo dati.« Klerikalen župan 
proti navzočemu župniku: »Kaj pa zahteva ča-
stita duhovščina?« Župnik: »V Gradcu nič.« Zbo-
rovalci: »Slava Bogu na višavah! Ampak učitelje 
na vislice, ker si sploh upajo kaj zahtevati, če-
tudi jim ne damo! Živijo Tadaus, ki nisi učitelj 
in ne vlečeš zastonj nobene plače!« 

Umr l je v torek upokojeni župnik v Polju 
g. Martin Kragel, rojen Sevničan, star 84 let. 

I z Ptuja. Dne 11. septembra se namera-
vana slavnost pri Bračiču v Rogoznici radi sla-
bega vremena ni mogla vršiti. Ista pa se vrši 
prihodnjo nedeljo dne 18. t m. Veselico priredi 
Narodna godba v Rogoznici ter sodeluje ptujski 
»Sokol«. Telovadilo se bode na orodju in v pro-
stih vajah. Rogoznica je zelo važna slovenska 
postojanka pred ptujskimi durmi, Rogozničani so 
požrtvovalni narodnjaki, kateri ne manjkajo pri 
nobeni prireditvi v bližini, — dolžnost vsakega 
Slovenca posebno pa Ptujčanov je, da se potru-
dijo v nedeljo k Bračiču v Rogoznico. 

V Kozjem so se vršile občinske volitve. Iz-
voljeni so na celi črti kompromisni kandidatje 
med klerikalci in naprednjaki. 

I z Št. Pavla pri Preboldu nam poročajo, 
da se je občni zbor C. M. podružnice, ki bi se 
imel vršiti to nedeljo, dne 18. sept. preložil na 
nedeljo, dne 25. sept. z istim dnevnim redom in 
v istih prostorih. To se zgodi z ozirom na ve-
selico slov. požarne brambe v Latkovi vasi. 

Občinske volitve na Teharjlh. Nemškutarji 
so zmagali tudi v II. razredu, ki je bil doslej 
slovenska posest, s 33 proti 22 glasom in v prvem 

in noč in dan je videl le njo pred seboj, ki je bila 
vzrok njegove sreče . . . Na ustnah je še čutil žgoči 
ogenj njenih vročih poljubov . . . bilo je, kot da se 
neprestno stiska k njemu njeno bujno, krasno telo .. 
in njene polne, mehke roke je čutil krog svojega vra-
tu in vedno tesneje in tesneje, vedno burneje in stra-
stneje mu je utripalo srce . . . 

Toda v kaosu teh gorkih čustev, v valovanju te 
vroče in strastne ljubezni vendarle ni bil srečen po-
polnoma, bilo vendar ni tako, kot si je predstavljal 
ljubezni raj v samotnih, tihih urah . . . 

Nekaj mu je težilo srce, leglo mu je na dušo silno 
in težko . . . tožilo mu je tankočutno vest kakor velik, 
težak kamen . . . 

Helena! . . . 
Ali ni pregrešno njegovo razmerje do nje, ali ni 

strašno grdo in nizkotno, kar počenja? Za hrbtom 
njenega starega, sivega soproga je segel po zakladu, 
ki ni njegov in njegov tudi nikdar biti ne more 
Iztegnil je roko — in je postal tat in hudodelec . . . 

Toda dvignil se je v njem drugi glas, ki je bil 
mnogo močnejši in silnejši od prvega in Oskar ga je 
poslušal... 

Ali je on kriv, da se je zgodilo tako, ali je on 
pričel? Ali mu je bila Helena kaj drugega kot lepa in 
mlada žena? In ni li sama prišla in mu ponudila svoje 
rdeče ustne . . . ali ni bila ona tista, ki mu je pokazala 
življenje od popolnoma druge strani, kot jo je zrl do-
slej? 

Da, on je nedolžen, on ima čiste roke . . . norec 
bi bil, ko bi ne hotel sprejeti, kar se mu je ponujalo .. 
Vtelešena krasota, nadzemsko bitje se je potrudilo 
na to ubožno in bedno zemljo . . . odprlo mu je oči in 

on je izpregledal... Ko se je zbudil iz dosedanjih tež-
kih in morečih sanj, tako pustih in temotnih, je bil v 
njeni oblasti in zaman je bilo vse prizadevanje: mi-
slil ni več s svojo glavo in čar njene prikazni se je 
večno gibal pred njegovimi očmi . . . Kamor je hodil, 
kjer je bil — povsod le ona, ona, ki mu je bila edina, 
na katero je mislil, edina, ki se je bavil ž njo podnevi 
in ponoči . . . 

Kadarkoli pa je mislil na njo — se je skoraj ved-
no pojavljala pred njegovimi očmi tudi častitljiva, 
sloka postava gospoda Erazma z dolgo, belo brado 
iu onimi malimi, modrimi in skrivnostnimi očmi 
V teh očeh je bilo izraženo nekaj, česar Oskar ni 
mogel razumeti . . . Ugibal je in ugibal, a uganiti ni 
mogel nič pravega . . . Včasih, če mu je pogledal na-
tančno v obraz, se mu je zazdelo, da je že videt nekje 
podobnega človeka . . . začel je brskati v svojih spo-
minih, razglabljati v svoji preteklosti, a spomniti se 
ni mogel, kedaj in kje bi bil srečal človeka, ki bi bil 
podoben Erazmu . . . A videl ga je, to je vedel na-
tanko — tako znan mu je bil ta obraz . . . 

Toda, kje, kje za božjo voljo . . . 
In pričel je opazovati Erazma še natančneje in 

pazliveje . . . pozoren je bil na vsako njegovo kret-
njo, na vsako potezo v njegovem obrazu . . . In več-
krat se mu je že pripetilo, da je bil že čisto blizu re-
šitve . . . menil je, da že ve, da je že uganil — toda ko 
ga je zopet pogledal, mu je zrlo nasproti zopet dvo-
jih skrivnostnih, modrih oči . . . in vedel je toliko kot 
poprej . . . Bil mu je uganka, a to uganko je hotel re-
šiti na vsak način . . . 

Da ima gospod Erazem za sabo skrivnosti, o tem 
ni bilo dvoma . . . Saj je koj prvi dan opozoril Oskarja 

na to . . . Ves grad mu je odprt. . . vso bogato grajsko 
knjižnico lahko prebrska, vse listine lahko uporab-
lja za svoja zgodovinska dela — samo en predal mu 
ostane zaprt . . . Tam ima graščak svoje privatne 
stvari in neče, da bi o njih zvedel svet . . . 

Tu je rešitev uganke in nikjer drugje . . . 
Kolikokrat se je že porodila v Oskarjevem srcu 

skrivnostna želja, pogledati samo za trenutek, samo 
za kratek moment v ta predal, a posrečiti se mu ni 
hotelo . . . Erazem je vedno skrbno zapiral in zakle-
pal svojo miznico in Oskarju je bilo nemogoče poto-
lažiti vročo željo svojega srca . . . 

Danes pa se je zgodil čudež . . . Po čemur je ta-
ko dolgo hrepenel, to se je zgodilo: precej časa je že 
pisal in ekscerptiral za svoje zgodovinsko delo, ko se 
zopet dvigne v njegovi duši ona vroča želja . . . In 
komaj se je oglasila — že je stal pri skrivnostni mi-
zici — in glej, predal je bil odprt . . . 

Oskarjev obraz je zagorel v neznanem ognju . . . 
njegova bleda, voščena lica so se porudečila . . . srce 
mu je burno bilo in njegove suhe, drobne roke so se 
tresle . . . 

Pomislil je nekoliko . . . nato je stresel z glavo in 
kot bi ga oblila temna, huda slutnja, je urno zaprl 
miznico in se dvignil . . . 

»Če ni storil tega morda nalašč«, je pomislil 
sam pri sebi . . . » če me morda skuša? . . . « 

Toda le za trenotek se ga je lotila ta misel, koj 
nato jo je zopet pozabil . . . Pred njim se je dvigala 
skrivnostna postava gospoda Erazma . . . 

(Dalje sledi.) 



z 9 proti 7 glasom. O poteku in izidu teh volitev 
je treba spregovoriti enkrat čisto odkrito besedo. 
Nemškutarska zmaga bo namreč umljiva, ako po-
vemo, da ni bilo med domačimi razun par častnih 
izjem skoraj nobenega doslednega in uplivnega 
agitatorja za slovensko stvar, da so se napravile 
hude napake pri reklamacijah in da je domači 
župnik Čemažar dal Nemcem več kot dovolj po-
voda za vspešno agitacijo. Teharje so žalosten 
primer, kam zapelje klerikalno mogotstvo dobro 
slovensko občino. Lahko bi tudi povedali še mar-
sikatero bridko o raznih tudi — Slovencih na 
Teharjih, ki so se volilnega boja naravnost izog-
nili. Ker se je na nemškutarski strani delalo s 
tolikimi sredstvi in tako na široko razvito, vspešno 
agitacijo — potem se uspehu nemškntarjev ni 
niti čnditi, Na Teharju se bode moralo pričeti 
drugače delati! Ako se bodo samo stavile in po-
pravljale cerkve in župnišča in nalagala s tem 
občanom ogromna plačila — potem bode treba 
še dolgo gledati črne, plemenite Teharje v nem-
škutarskih rokah! Konečno še moramo izreči 
Celjanom, g. dr. Hrašovcu, dr. Kukovca, dr. Koder-

* manu, vrlim naprednim akademikom, gg. Stojanu, 
Šušteriču in drugim teharskim našim domačinom 
iskreno zahvalo za njihov trud v prid naši slo-
venski stvari. 

Dijaški kuhinji v Celju so darovali od 23. 
aprila do 12. septembra sledeči dobrotniki: Celjska 
posojilnica 600 K; Savinjska posojilnica v Žalcu 
25 K; hranilnica in posojilnica Šmarje 120 K; 
prof dr. Dolar 1 K; prof. A. Jošt 2 K; posojilnica 
v Konjicah 50 K; Fr. Natek, poštni ofic. v Celju 
2 K; dr. Juro Hrašovec 9'90 K ; dr. Juro Hrašo-
vec za poravnavo v kazenski zadevi 5 K; sodna 
poravnava dr. A. Lenart proti A. in A. Brežnik 
radi razžaljenja 10 K; Radovan Brenčič od abi-
turijentske slavnosti ostalih 20*76 K; dr. Jos. 
Kolsek, odv. v Laškem, kot prispevek za dijaški 
izlet 20 K; P. Majdič, mesto venca umrlemu g. 
V. Južna v Sv. Jurju ob Taboru 15 K; Brezovnik, 
trg. v Vojniku, dve vreči krompirja, J. Krajnc, 
notar v Šmarji, mesto venca pok. s. Stnpica v 
Šmarji 10 K; Juro Naglav, Trbovlje 5 K; Wutt, 
c. kr. davkar, nabral 56'12 K; Ignacij Supan, uč. 
Brežice 10 K; Terezija Šentak, pos. Vransko, 
mesto venca pok. g. J. Žigan iz Žalca 6 K; prof. 
Suhač 10 K; dr. A. Brenčič iz sodne obravnave 
v VI. 441/10 10 K. Južnoštajerska hranilnica v 
Celju 1000 K za leto 1910. Vsem darovateljem 
iskrena zahvala. 

Druge slov. dežele. 
v Pr i občinskih volitvah v Dornbergu na 

Primorskem so na celi črti zmagali klerikalci. 
v Potrjen deželni zakon. Cesar je potrdil 

zakonski načrt, ki ga je sklenil kranjski deželni 
zbor glede izpopolnitve vodovodne naprave v 
Ljubljani. 

v Slovenska nižja trgovska šola se s 1. okt. 
otvori v Trstu in sicer začasno pripravljalni razred 
in tečaj. 

v Umr l je v Krškem bivši župan, gostilničar 
in mesar, poveljnik meščanske garde gosp. Kari 
Schener, star 65 let. 

v Slovenske patalelke na drž. gimnaziji se 
kakor poroča „Gorica", otvorijo. 

v Dva Eulenburgovca v Trstu so zasledili 
v osebah Jos. Jeršeka iz Dvora na Kranjskem in 
Ivana Richterja iz Šlezke. Zasačil ju je na nekem 
travniku redar. Jeršek je dobil 3 mesce, Richter 
pa 14 dni ječe. 

v Klerikalni panama na Koroškem. Sanačna 
akcija glede klerikalnega poloma na Koroškem je 
že vpeljana, toda ne udeležuje se je vlada, marveč, 
kakor se zatrjuje, razni premožnejši člani krščan-
sko-socijalne stranke in visoka duhovščina, ki baje 
hoče za sanacijo porabiti — cerkveno premoženje. 
Vsled sanačne akcije ne bodo, kakor zatrjujejo 
klerikalci, koroške posojilnice in zadruge ničesar 
izgubile. Samo. če bo res in ako ni to samo ma-
never, da bi se razburjenje med prebivalstvom 
poleglo! 

v Razprava v zadevi Ribnikar-dr. Tavčar-
dr. Trl l ler bo v soboto 24. tm. 

v Preiskava proti članom razpuščene NDO 
v Ljubljani se je že pričela. Včeraj so bili neka-
teri zaslišani. 

v Sanacijska akcija pri »Banki popolare" 
v Trstu. Sanacijska akcija z raznimi dunajskimi 
bankami se ni posrečila. Sedaj se za sanacijo za-
nima „Landerbanka" sama, ker si upa s tem pri-
dobiti v Trstu trdno pozicijo. 

v Pletarski tefiaji. Na Kranjskem se pričnejo 
prihodnji teden državni popotni pletarski tečaji v 
Dolskem, Dolu in Šmartnem pod Šmarno goro. 

v Za ravnatelja na gimnaziji v Gorici ho-
čejo imenovati nekega prof. Tertnika v realke v 
Trstu, baje Nemca po mišljenju. Lepa reč! Za 
Italjanom Simzigom (Simčič) Nemec Tertnik. 

v Za šolskega zdravnika na goriški realki in 
gimnaziji je imenovan dr. Leo WoJfer. 

v Goriški zrakoplovec Rusjan je odpotoval 
v Pariz, da si nabavi nov motor 50 HP za svoj 
aeroplan. 

Iz sodne dvorane. 
Dr. Ambrožič contra Watzlawek. 

V Celju se čudno množe »sensacijonalni« 
procesi. Za dr. Balloghom in Oechsom je nasto-
pil dr. Ambrožič, da brani tam svojo razžaljeno 
čast. V torek se je nadaljevala obravnava proti 
bivšemu uredniku »Unterst. Volkszeitung«, Rih. 
Watzlaweku. Sodil je tokrat dr. Stepischnegg; za-
menjal je dr. Watzulika, kateri se je nahajal med 
poslušalstvom — znanimi obrazi s celjske ulice. 
Ne bilo bi morda neinteresantno zvedeti pravi 
vzrok te spremembe . . . 

80 semestrov. Razburjenje dr. Zanggerja in 
dr. Ballogha. 

Uvodoma so se čitale izpovedbe pri zadnji 
obravnavi in pa notice in članki iz »Nar. Dnev-
nika«, »Unterst. Volkszeitung« in »Arbeiterwille«. 
Ko se je čital precej zasoljen članek iz »Unterst. 
Volkszeitung« o glasovitem celjskem »amtsvor-
standu« in se je iz članka konstatiralo, da pred-
stavlja »vahtaričino« uredništvo častitljivo število 
80 semestrov (dr. Ambrožič in dr. Ballogh), je 
slednji začel govoriti o »sprostaščinah«, poslušal-
stvo pa se več ali manj glasno krohotati. Dr. 
Zangger je skočil v svetem ogorčenju po konci 
in začel protestirati, da se s tem smehom sodna 
dvorana onečaščuje. Dr. Ambrožič se je resigni-
rano smehljal . . . 

Izpovedbe železničarjev. 
Vratarja na jažnem kolodvoru Marn in Bo-

hak sta potrdila, da je Marn opazil pri zlaganju 
voznih listkov certifikat dr. Ambrožiča in vprašal 
tov. Bohaka, kako je to, da se je dr. Ambrožič 
vozil po Južni železnici kot »šefredakter« vahta-
rice, on da je vendarle samo »amtsvorstand«. 
Bohak da je v tej zadevi povpračal postajenačel-
nika Kiiglerja. Ker ta sam ni vedel, kako in kaj 
je s stvarjo, dasi »se mu je zdelo, da je Ambro-
žič šefredakter«, se je obrnil na nekega policaja, 
kateri mu je povedal, da je Ambrožič res ured-
nik »vahtarice«. Celjski policaji so torej dobro 
upeljani v rotovške politične skrivnosti. Ali bi g. 
Kugler v kakem drugem enakem slučaju enako 
postopal, če bi videl kak tak certifikat, žal ni po-
vedal . . . 

Streicherjeva izpovedba. Dr. Ballogh — ,.šef 
redakter". 

Skladiščnik Streicher je izpovedal, da je sli-
šal na kolodvoru govoriti železničarje o tej za-
devi z voznim listkom in se je informiral o stva-
ri pri vratarju Marnu, kateri mu je vso stvar 
razložil in prišel zaradi tega tudi v — discipli-
narno preiskavo zazadi kršenja uradne tajnosti. 
Streicher je tudi omenil, da je pravil dr. Ballogh 
vratarju ali žel. uslužbencu Mlakarju, da je on 
šefurednik »vahtarice« — in torej ne dr. Ambro-
žič. — Dr. Ballogh je izpovedal, »da se nič ne 
spominja na tak pogovor«, da je od 1. januarja 
1910 notarski kandidat, ki dela le v prostih urah 
za »vahtarico«. Pravi, da Ambrožič ni »šefredak-
ter« le po imenu, temveč tudi v resnici urejuje 
„vahtarico". Schidlo pa da le daje svoje ime. 

Ross-Roš s — ,.spicom". 
Priča Ott Kari pove, da je Watzlawek Ie 

rekel, da če je to res, kar stoji v časnikih o Am-
brožičevem voznem listku, potem je to goljufija. 
Pravi, da je bil generalna Ambrožičeva priča 
Ross-Roš tisto jutro malo vinjen, da je že imel 
»špic« in da ni prišel samo zajutrkovat čaja, 
temveč da je pil »par vrčkov« piva. 

Predlogi zagovornika. 
Watzlawekov zagovornik dr. Zdolšek stavi 

predlog, naj se zasliši krčmarja Stoparja o tem, 
ali je bil Ross-Roš pri pogovoru z Watzlawekom 
vinjen ali ne in ali ni prosil tisto jutro Stoparja, 
naj bi mu posodil 40 vin., ker je minulo noč ves 
svoj denar zabil. S to izpovedbo bi se dognalo, 

ali si je mogel Roš tisto jutro res vse tako na-
tančno zapomniti, kar je rekel Watzlawek, oso-
bito ker že pri prvi obravnavi ni napravil popol-
noma sigurnega utiša. Nadalje pa bi se naj za-
slišal župan Jabornegg o tem, če je celjski ob-
činski zastop dal Ambrožiču dovoljenje za ure-
jevanje »vahtarice« ali ne in slednjič bar. Mtil-
lerja, če sme biti politični uradnik urednik »vah-
tarice", znano vsenemškega in do skrajnosti proti 
Slovencem hujskajočega časopisa). Ti dve priči bi 
naj dokazali, da je moral biti Watzlawek v dobri 
veri, da Ambrožič vendar ne more biti urednik 
»vahtarice«. Stepišnik je vse predloge odklonil. 

Sodba. 
Sodnik je po kratkem zagovoru gosp. dr. 

Zdolška, v katerem se je ta posebej opiral na 
to, da razun Roša-Rossa ni potrdila nobena priča 
Watzlawekovih besed in da nikakor ni dokazana 
verjetnost priče Rossa, obsodil Watzlaweka na 
globo 50 K, ozir. 5 dni zapora in na stroške. — 
Proti sodbi je prijavljen priziv. 

Dnevna Kronika. 
v Hrvaške zadružne banke za Bosno in Her-

cegovino občni zbor se vrši 26. tm. v Sarajevu. 
v Pasivna resistenca na južni železnici. Na 

Dunaju so včeraj imeli posvetovanje delegatje urad-
ništva južne železnice. Sklenili so, da za sedaj 
opuste pasivno resistenco, ki bi se imela pričeti 
15. tm., toda le pod pogojem, ako jim železniška 
uprava do 13. oktobra da na njihove zahteve po-
voljen odgovor: 1.) da ne bo radi gibanja za iz-
boljšanje gmotnega položaja nikogar kaznovala in 
2.) da bo izpolnila vse petite uradništva, kakor je 
to storila državna železnica. V tem slučaju se 
morajo zahteve uradništva izpolniti 1. jan. 1911. 

v Poneverjenja na Ruskem. Revizija v Kijevu 
je dognala, da so tamkajšnji intendanti tekom 
zadnjih let poneverili 17 miljonov kron. 

v Turški princ v dunajskem terezijanišču. Iz 
Carigrada poročajo: 13 letni princ Omer Faruk 
Medjid je s svojim učiteljem odpotoval proti Du-
naju, da absolvira v terezijanišču gimnazijske štu-
dije. Prvič se zgodi, odkar obstoji osmanska vla-
darska rodbina, da se šola član te rodbine, ki ima 
pravico do prestola, na inozemski šoli. Da princ 
Omer vstopi v ta zavod, je povzročil Khediv Ab-
bas II. Hilmi paša, ki je tudi študiral na tem za-
vodu in katerega so še kot pravnika poklicali, da 
zasede prestol. 

v Kongres srbskih zadrug. V Leskovcu na 
Srbskem se je vršil v nedeljo XV. kongres srb-
skih zadrug. Kongresu je predsedoval vseučiliški 
profesor Lozanič. Shoda se je udeležilo nad 3000 
zadrugarjev, vsled česar so se morala vsa zboro-
vanja vršiti pod milim nebom. Vlado so zastopali 
trije ministri. Na kongresu so bili zastopani Bol-
gari, Ogri in Slovenci po revizorju celjske za-
družne zveze Stiblerju. Ravnatelj belgradske za-
družne zveze Avramovič, ki je znan kot eden 
najboljših zadružnikov med Slovani, je poročal o 
temi: ,.Zadružništvo in države". Po sodbi nepri-
stranskih veščakov je srbsko zadružništvo naj-
vzornejše med Slovani. 

v Zeppelin se je zopet ponesrečil. Iz Baden-
Badeu se poroča: Zrakoplov Zeppelin je napravil 
14. tm. vzlet s pasažirji proti Heilbronu. Tu se 
je pokazal na stroju defekt, vsled česar se je 
moral vrniti v Baden. Ko so ga tn spravili v uto, 
se je prigodila eksplozija, ki je uničila baje ves 
zrakoplov. Težko ranjene so štiri osebe, škoda pa 
znaša 150.000 mark. 

v Papež obolel ? Na Dunaju se je včeraj raz-
širila vest, da je papež Pij X. nevarno obolel. Po 
vesteh iz Rima te govorice niso popolnoma ne-
utemeljene. Papež namreč boleha na revmatizmu 
in zaapnjenju arterij, vendar pa kljub temu še 
vedno sprejema običajne obiske. 

Obrambni vestnik. 
Le naprej, oj, le naprej! Vzorna podružnica 

družbe sv. Cirila in Metoda v Trojanah je poslala 
glavni družbi čistega dobička od veselice 400 K. 
Podružnica v Št. Rnpertu je postavila v slovensko 
trdnjavo ea kamen in ga utrdila še posebej s po-
kroviteljstvom in s posebnim prispevkom 30 K. 
„Narodni dom" v Konjicah je zaslužil že drugo 
diplomo. Priznanico za nabranih 200 K je dobil 
hotel »Avstrija" v Slov. Bistrici. G. vodja Lavrič 
iz Luč pri Ljubnem je poslal 6 K, ki so jih da-
rovali izletniki v gostilni Raduhi. Hvala iskrenal 
— Za Ciril-Metodcv obrambni sklad so se nadalje 
prijavili sledeči p. n. gg.: 824. Podružnica družbe 
sv. Cirila in Metoda, Trnovo-II. Bistrica (plačala 
200 K); 825. Podružnica družbe sv. C. i. M. v 
St. Rupertu (plačala 200 K); 826. Dijaki II. drž-
gimnazije tu (plačali 90 K). 

Le naprej, oj, le naprej'! 



Najnovejša brzojavna ln 
telefonična poročila. 

Konference za delazmožnost češkega 
deželnega zbora. 

Praga, 15. sept. „Union" poroča iz Dunaja, 
da je min. predsednik Bienerth včeraj konferiral 
z načelnikom ustavovernih velepos. poslancev v 
češkem dež. zboru, baronom Rohanom. 

Javno vprašanje. 
Praga, 15. sept. „Union" piše na temelju 

informacije z odlične strani, da bi bila sanacija 
parlamentarnih razmer mogoča le pod tem pogo-
jem, če bi se Bienerth povrnil k kvojemu izvir-
nemu načrtu in bi poklical tri Čehe v minister-
stvo. 

Konkurz tvrdke Kayser in Palese. 
Celovec, 15. sept. Konvent usmiljenih sester 

v Trgu je izjavil, da je večina zarubljenih pre-
mičnin od tvrdke Kayser in Palese njegova last-
nina in grozi s tožbo, ako bi se te premičnine ne 
izključile iz javne prodaje. 

Hraba-Bielohlawkoya afera pred 
sodnijo. 

v Dunaj, 15. sept. Pred okrajnim kot kazen-
skim sodiščem v 8. okraju se je danes pričela ob-
ravnava v neki aferi, ki je v zvezi s Hrabovo 
zadevo. Posl. Bielohlawek toži namreč hišnega po-
sestnika Zippererja, kateri ga je na javnem shodu 
obdolžil, da je svoja javna častna mesta izrabljal 
za svoj dobiček. Isto tožbo je vložil Bielohlawek 
proti tedniku ,.Morgen". Zipperer in urednik ted-
nika sta nastopila obširen dokaz resnice. 

TJtrdbe ob Bosporu in Dardanelah. 
Carigrad, 15. sept. „Tanin" poroča, da je do-

ločilo turško vojno ministerstvo posebno komisijo 
pod načelstvom generala Risa-beja, katera bode 
študirala modernizacijo utrdb ob Bosporu in Dar-
danelah. 

Velika stavka v Bremenu. 
Bremen, 15. sept. Bremenski vozniki so sto-

pili včeraj v stavko. Po mestu miruje ves prevoz 
tovornega blaga. 

Pasivna rezistenca na Južni železnici. 
Dunaj, 15. sept. Ker so pri glavnem ravna 

teljstvu Južne železnice zanikujoče odgovorili na 
zahteve uradništva glede izpolnjenja znanih ob-
ljub iz 1. 1907, se je začela nocoj od 12. do 1. 
nre po noči na vseh progah Južne železnice na 
Avstrijskem pasivna rezistenca. Pri osebnih in 
brzovlakih so se pričele zaradi pasivne rezistence 
pojavljati zamude; v Matzleinsdorfu, Mariboru, 
Kufsteinu, Ljubljani in Trstu bode začelo po-
man j kovati v skladiščih prostora. Stvar železnične 
uprave je, da spor čimpreje reši. 

Zidani most, 15. sept. Tukaj se je začela 
nocoj izvajati v celem obsegu pasivna rezistenca 
uradništva. Vlaki imajo zamude. Delavstvo se 
rezistenci ni pridružilo. 

Budimpešta, 15. sept. Uradništvo na ogrskih 
progah Južne železnice se ni pridružilo pasivni 
rezistenci. 

Kolera. 
v Dunaj, 15. sept. Tukaj za sedaj ni nobene 

nove pojave kolere. Danes ob pol 10. uri dop. je 
imel ožji odbor komisije za kolero svoje posveto-
vanje na rotovžu. 

v Budimpešta, 15. sept. V glavnem mestu ni 
nobenega novega slučaja, pač pa poročajo o novih 
bolnikih na koleri iz obdonavskih krajev. 

v Carigrad, 15. sept. V garnizijah vilajeta er-
zerumskega je zbolelo na koleri 16 vojakov, 5 pa 
jih je umrlo. 

Na Dnnajn so sinoči spravili v bolnišnico 
mestnega pokopališkega uslužbenca Czermaka radi 
kolere. Prišel je pri pogrebu v dotiko s truplom 
na koleri umrlega vrtnarja Gasselhuberja. Istotako 
so spravili v epidemijsko bolnišnico radi kolere 
jednega natakarja in delavca. V mohački okolici so 
na novo zbolele 3 osebe; od 13 bolnikov v ba-
ranjski županiji jih je 5 umrlo. 

Hmelj. 
Hmeljske cene v Norimberku. 

v Norimberk, 15. sept. Dovoz 1200 bal, pro-
dano 800 bal,' prima se drži, srednje in slabo blago 
popušča. 

XV. poročilo^ južnoštajerskega hmeljar-
skega društva v Žalcu z dne 14. septembra 1910 
o hmeljski kupčiji v Savinjski dolini. Obiranje 
hmelja je povsod končano: množina letošnjega 
pridelka bode nekoliko večja od one minolega 
leta in znaša približno 26—27.000 starih stotov. 
Razpoloženje pri kupčiji je nekaj dni bolj mirno, 
cene za prima in slabejši hmelj nekaj nižje. 

Društveno vodstvo. 

Književnost. 
„Slovan", 8. letnik, 9. številka. Vsebina: Dr. 

Fr. Ilešič: Ob Vrazovi lipi. — Vojeslav Mole: 
Molitev. — Matilda Klemenčič: Sen. — Dr. Ivan 
Lah: Potnik Nič. — V. F. Jelene: Tri pesmi. — 
E. Kristan: Kraljevanje. — Petruška: Košnja. — 
Dr. K. Hinterlechner: Iz geologije. — C. Golar: 
Lilija je šla na počitnice. — Dr. Oblak: Med 
Brate Bošnjake. — K. Ogrizek: Bela Hrizantema. 
— Listek obsega bogati obzornik iz jugoslovan-
ske in slovanske književnosti sploh. Pod uredni-
štvom g. dr. Ilešiča je dobil „Slovan" sploh močan 
jugoslov. kolorit, kar listu služi le na čast, v naši 
književnosti pa se s tem marljivo izpopolnjuje 
občutna vrzel. Javnost opozarjamo posebej na 
članek „Ob Vrazovi lipi", ker bo s tem ohranjen 
lep Ilešičev govor na Vrazovi slavnosti v Cerovcu. 
Imena ostalih sotrudnikov kažejo, da se trudi po-
dati „Slovan" le dobre stvari — priporočamo 
torej še povrh lepo ilustrirani list v naročevanje! 

Po svetu. 
Mož s tremi ženami. V Fehergyarmatu na 

Ogrskem so zaprli lesnega trgovca Gabrijela Ko-
szanovitsa, ker se je dognalo, da se je mož že 
tretjič oženil, dasi še obe prvi ženi živita. 

Kolera. Iz Ogrske se zopet poroča sedem 
novih slučajev azijske kolere. Proti sadju in 
zelenjavi z Ogrske je potrebna najstrožja pre-
vidnost. — Na Dunaju se tekom včerajšnjega 
dne ni prigodil noben nov slučaj azijske kolere. 

Umor in samomor. Iz Neaplja poročajo: Ad-
vokat Serniglaro, ki je bil znan zaradi svojih 
neštetih dvobojev, se je prepiral s svojo 54-letno 
taščo. Pri tem jo je z dvema streloma z revol-
verja ustrelil ter na to tudi sebe usmrtil. Njegova 
soproga je gledala ta krvavi prizor. Morilec je 
pustil opazovati svojo taščo po detektivih, ker jo 
je imel na sumu, da ima z nekim duhovnikom 
skrivno ljubavno razmerje. Ker so mu detektivi 
prinašali slabe vesti, je izvršil umor. 

Tržne cene. 
D u n a j , 14. sept. B o r z a z a k m e t i j s k e 

p r i d e l k e . Pšenične cene se niso znatno spre-
menile. Rž je padla v ceni za 5 vin.; krmski pri-
delki stalno nazadujejo. Oves je padel za 15 vin., 
koruza za 5 vin. 

B n d i m p e š t a , 14. sept. Ž i t n a b o r z a . 
Pšenica za oktober K 9'95, pšenica za april K 10'26, 

rž za oktober K 7'36, rž za april K 7'76, oves za 
oktober K 7 94, oves za april K 8'26, koruza za 
maj K 5'80. Pšenice se zmerno ponuja in kupuje, 
tendenca medla, promet 30.000 stotov, pšenica v 
efektivu za 5 vin., oves in koruza za 5 vin. ce-
nejša, ostalo nespremenjeno, termini medli. Vreme 
lepo. 

T r s t , 14. sept. S l a d k o r . Centrifngal piles 
prompt K 391/2 do K 41 za dobavo K 323/4 do 
K 335/V Tendenca medla. 

P r a g a , 14. sept. S1 a d k or. Surovi sladkor 
prompt K —'—, nova kampanja K 26' —. Ten-
denca: mirna, /reme lepo. 

B u d i m p e š t a , 14. sept. S v i n j s k i se j m 
Ogrske stare težke 146—148, mlade težke 150—152, 
mlade srednje 154—158, mlade lahke 160—164 v 
kilogram. Zaloga 36.078 komadov. 

B u d i m p e š t a , 14. sept. M a s t . Svinjska 
mast 179, namizna slanina 150. 

I f i A se kupijo najcenejši in naj-•VIC boljši čevlji? 
D n J Š t e f a n S t r a š e k u v Celju 

• v Kovaški ulici! 
Zaostali letni čevlji, posebno sandali, damski 

pariški in platneni čevlji v vseh barvah se prodajo 1 

globoko pod pravo ceno. 504 10-fi 

Nova hiša 
na Spodnjem Štajerskem se takoj proda za 
22.000 kron. — Več se izve v upravništvu 

„Narodnega Dnevnika". 517 5-3 

- Učenca 
s primerno šolsko izobrazbo, ter tudi pridnega in 
zanesljivega sprejme trgovina z mešanim blagom 
l o s . P o d g o r e l e c , Sp. D r a v o g r a d . 

A ^ A ^ A « ) •»A* 

• i H H ^ n 

in modno blago za obleke 
priporoča firma 

Karel Kocian 
tvornica za sukno, Humpo-
lec, Češko. Vzorci franko. 

Slikar in pleskar 
prevzame vsa v svojo stroko spada-
joča dela, kakor slikanje sob, cerkev, 
črkoslikarstvo na steklo, les itd. — 
Priporoča se za mnogobrojna naročila. 
Svoji k svojim! Svoji k svojim! ? 

Sprejmem več dobrih pomočnikov -
v trajno delo. 

Diktor Beuc, Celje 
4NMIMMI 

nike itd. itd. 

Za gg. trgovce in privat-
nike: račune, pismen 

papir, zavitke, vizitke 
v poročna naznanila 

prospekte, ce-\ 
Za p. t. društva: vabila, 

\ . lepake, okrožnice, spo-
^ \ rede, vstopnice, čla-

^ \ narinske knjižnice 
sprejemniceitd, 

itd. itd. itd. 

<9 

^ \ Za p. n. urade, posojilnice 
kr. šolske svete itd. 

^ uradne tiskovine, 
$ \ zavitke, pobotnice 

X menice, napise 
itd. itd. itd. 

Zvezna 
knjigoveznica 
izvršuje vsa knji-
goveška in galan-
terijska dela v 
najokusneji obliki 
ceno in točno. 

• • 
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